Злоупотребление правом Семений Юлия Александровна¹

студентка

Национальная юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого, Харьков, Украина

E-mail: shamanka-yulia@gala.net

В последнее время особое значение приобрели права человека. Именно они стали концептуальным центром, спровоцировали переоценку и основательные изменения в юриспруденции, введение целого ряда новых и пересмотр некоторых традиционных идей и понятий. Но и права человека должны иметь границы своей реализации. Это обусловлено тем, что человек по своей сущности эгоцентричен, и ему свойственно желать присвоения возможно больших благ, чем надобно. В связи с этим возникает необходимость установления границ осуществления субъективных прав, дабы избежать явления, именуемого в юриспруденции злоупотребление правом.

Злоупотребление правом относиться к видам правового поведения, исходя из того, что: оно находиться в сфере действия именно права, а не других социальных норм, таких как нормы морали, нормы обычаев и традиций; по основополагающим составным категориям (объект, объективная сторона, субъект, субъективная сторона) оно, хотя и близко как к правомерному поведению, так и неправомерному поведению, то есть видам правового поведения, но в то же время имеет свои отличительные черты.

Следует разграничивать понятия правонарушение и злоупотребление правом, поскольку: субъектом злоупотребления правом может быть только носитель субъективного права, в то время, как субъект правонарушения может и не быть носителем субъективного права; злоупотребление правом может быть как правомерным, так и неправомерным.

При злоупотреблении правом наноситься ущерб или вред другому индивиду. Нужно различать умышленное и неосторожное причинение вреда. Умышленное злоупотребление правом в цивилистике называют шиканой.

При злоупотреблении правом наноситься урон самой сущности права, так как имеет место нарушение предназначения права, поскольку носитель субъективного права выходит за рамки осуществления субъективного права, определенные законодателем.

Основными формами злоупотребления правом являются: шикана, злоупотребление правом с целью удовлетворения индивидуальных корыстных интересов, ограничение конкурентоспособности и злоупотребление монополистическим положением на рынке.

Также стоит обратить внимание на то, что к категории злоупотребление правом относится и злоупотребление должностными полномочиями. Исторически две формы злоупотребления правом (злоупотребление субъективными правами и злоупотребление должностными полномочиями) развивались параллельно и самостоятельно; каждая из них имеет свои особенности. Именно поэтому средства борьбы с этими формами злоупотребления правом надлежит вырабатывать согласованно и последовательно.

Для противодействия любой форме злоупотребления правом необходимо:

- обеспечить максимальную четкость и однозначность терминологии и юридических конструкций при законотворчестве;
- гарантировать формальную определенность права, то есть единство текста и содержания нормы права.
 - системность и последовательность правового регулирования;
- закрепить принцип недопустимости злоупотребления правом на законодательном уровне;

Для того чтобы воспрепятствовать злоупотреблению властью и должностными полномочиями нужно:

¹ Автор выражает признательность доценту, к. ю. н. Богачевой Л.Л. за помощь в подготовке тезисов.

- разработать рациональную и эффективную систему сдержек и противовесов;
 - мотивировать чиновников всех уровней к правомерному поведению;
- применять принципы четкости и целостности в определения должностных полномочий;
- создать беспристрастную систему неправительственного контроля деятельности должностных лиц;
 - унифицировать механизм реализации должностных полномочий;
- обеспечить прозрачность и открытость информации о деятельности должностных лиц;
- повышать уровень правосознания и правовой культуры, а также бороться с правовым нигилизмом среди чиновников и граждан, которые, к сожалению, достаточно часто сами провоцируют должностных лиц к превышению должностных полномочий.